
ГОДИНА XXI. На Цетињу, у суботу 28 марта 1892. БРОЈ 13.
И з л а з и суботом.

Ц и I е н а ;
За ЦРНУ ГОГУ н АУСТРО- 

УГАРСКУ на годину 6 Ф.. на 
по годнне 3 ф.. на четврт годнне 
1 ф. и 50 ковчића.

За БОСНУ н ХЕРЦ&ГОВИНИ 
и све остаде земље у ЈЕВРОПУ 
и АМЕРИЦИ: на ГОДину 20 *ра 
нака, на по године 10 Франака, 
на четврт године 5 Франака.
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ЦРНОГОРЦА
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Претнлата шаље се у плаћеним 
писмпма неиосредно админпстра- 
циЈи „Гдаса Црногорца" на Це- 
тип.е. а мо'.ке ее и картом упу- 
тннцом на пошту у Котор. До- 
П11С11 шнл.у <•<• уреднпштву. Руко- 
пнен се нр вра1.а,у.

За огласе плаћа ее, но простору 
који ваузму из петнта, 7 новчића 
од реда за првн пут, а за сваки 
даљн пут по б новчића. За огласе 
веће и на дуже пријеме попу- 
шта се.

ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ.
Свршетком овога мјесеца истјече 

претплата многим нашим претплат- 
ницима. С тога их лијепо молимо да 
претплату што прије пошаљу. Од 
1 анрила почињући примаће ДГлас 
Црногорца“ само они који су ирета- 
илату за њега наирнјед иоложили.

Лист стаје:
За Црну Гору и Аустро-Угарску:

На годину . . . фор. 6. —
На по године . . „ 3. —
На У4 год. (3 мјес.) „ 1. 50

За Босну и Херцеговину и све остале 
земље:

На годину . . . фран. 20. —
На по године. . „ 10. —
На */4 год. (3 мјес.) „ 5. —

Претплата из Црне Горе нек сс 
шаље у наплађеном пнсму на Уираву 
Држиине Шашмнаријс на Цетимњу.

ПретплатаЂа стране може се као 
и до еад слатн на г. Иетра Ра.пада- 
повиКа у Лотаор са означењем да је 
за „Глас Црногорца".

Претплату на натп лнет у Ср- 
бији прима Кр. сри. отаиравништсо 
новина и Књнжира В. ВаложиКа у | 
Биограду.

Ко са стране жели послати прет- ј 
плату неиосредно на Цетиње, нек 
је управп на Државну Штампарију 
у писму наплаћеном до Цетиња.

Цетиње, 20 марта 1892.
Администрација .,Гл. Црногпрца“.

СЕДМИЧНИ ПРЕГЛЕД.
ЦЕТИЊЕ, 27 марта.

Сва јевроиска журналистика у 
овом тренутку вајвише се звнима с 
динамитскијем атентатима анархиста у 
Паризу. А средњејевропској журнали- 
стици је то добро и дошло, кад већ 
не може да се бави с нихилистичкијем 
атентатима у Русији. II иас је бечки

ЗАСТУПНИЦИ ЈЕВРОПСКИХ ДРЖАВА

У НЕКАДАШЊЕМ

Цариграду

истаоријски преглед 
В. Тенлова.

(Пгквод <• рускогл.)

(Наставак.)

Пошто би Султап саслушао послани- 
кову бесједу, онда би главом дао знак 
великомо везиру, да му одговори на љу и 
тај одговор био је одма превађан с тур- I 
скога језика. Кад је велики везир говорио I 
своју бесједу излазио би на средину сале, ј 
а бесједа му је била, ио обичају цариград- ј 
скога двора, врло кратка.

Кад би носланик саслушао султанои I 
одговор, онда је узимао од свога секрета ' 
ра креднтивна писма и предавао их је мир- ; 
алему, овај канудан иаши, овај великоме ! 
везиру, а велики везир ноставл.ао их је ! 
на један од јастука, који су били иоред I 
пријестола.

Овим се аудијенца свршавала, и посла | 
ник је одма одлазио. Овом приликом капи- 
џи-баше који су, као год и при уласку, ј 
држали н иосланика и његову нратњу ■ 
испод рука, старали су се, да се свом ■ 
тежином тијела ослоне на руке јевропљана, I 
како би их тим приморали, да ее што • 
ниже поклоне иред султаном. ’)

Кад је султан, године 1644 врло грубо ‘ 
примио императорског носланика, барона 
Чернина, онда га је капиџи-баша, мислећи

1) КеиГ апбе а СопмапИиорЊ. раг Вгаиег, 296.

„Кор. бпро“ ревносно извјешђавао о 
тпјем паришкијем атеитатима до сит- 
ннца. И у истпнн, н ако није та по- 
јава зло, које бп могло оборити Фран- 
цуску са њеног положаја, што је 
заузела у међудароднијем односима, 
ииак мора задавати брпге. али не еамо 
влади Француској него у истој мјери 
свим вдадама и државама, не еамо у 
Јеврони него у цнјелом евијету.

Што је анархизам ? Анархизам бп 
хтпо да л.удп живе без пкаквијех 
закона п без икаквнјех евеза и граница 
државнијех! А иут ктој утопији анархи- 
стп су узелп убнјање н рушење. Тако је 
анархизам рођенп брат нихилизму, а 
гњнјездо нм је било особито ио мрач- 
нијем становпма емиграната по Швај- 
царској, у Лондону и у Наризу. Вели 
се, да су ту руски емигранти прву уло- 
гу нграли; али ево је баш овпјех дана 
италијанска полиција у Наиул.у ухва- 
тила тобожњег руског нихилнсту Ива- 
нова, кад тамо а оно је њеки Шемац, 
којн је служио као њемачки ишиоп у 
Француској!

Има већ два мјесеца како је из 
једпог Француског депозита украден 
дннамит у всликој количнни, и одма су ј 
га стали апархисти употребљавати у ј 
Паризу, гдје еу извршена четири атен- I 
тата један за другијем. Иошл.едњп је ј 
био управљен иротиву генералног пру- ; 
куратора државног Билота, и највнше ’ 
је штете нроузроковао. Наравна ствар, ј 
полиција паришка на први знак варвар- I 
ског иодузећа овога стала је развија- ј 
ти сву своју ревност иротнву тајнпјех ■ 
злочинаца, и једнога по једнога иохва- < 
тала је неколико анархнста, и најпо 
слије II вођу ове з.чочиначке завјере 
Равзшола. Кад се чуло, да је Равашол ' 
ухваћен, Париз је одахнуо исиод при- 1 
тпска великога страха што је био ту 
завладао.

Но ко је тај Равашол? „М. Алг. 
Цајтунг“ доноси из Парпза шљедеће ј 
податке о њему: Леон Леже, обично ! 
звап Равашол, у истини Кенигштајн, 
незаконитп је син једног Пруса, што 
особнто истнчу Француски листови. Ке- 
---- —.—.—_—.—.—_— ,
да ће тим угодити султану, тако грубо 
тискао, нриморавајући га да се до земљс 
ноклони, да је барону слегио нрстен с 
нрсга, који је вриједио 4.000 дуката. Год. 
1667, избили су готово на мртво пољскога 
носланика за то, што се учинило султану, 
да му се није довољно ниско ноклонио. 
Због тога истога разлога, године 1671, 
гурнули су Францускога носланика Маркиза 
Нуантела тако, да сс повалио на тло.2)

Пошто бн ноеланик изишао, онда би 
на вратима прве авлије од Сараја појахао 
коња, али су га опот устављали нод др 
ветом п нриморавали га, да ту, онако на 
коњу, чека док вслики везир, на иовратку 
кући, ирође са свом пратњом. Тек тада 
је могао посланик нћи у свој дворац, ђе 
га је предусријетала оглушна војничка 
музика од четири оркестра, о којима смо 
горе поменули.

Готово с таквим исто церемонијалом 
ирнмани су п инострани изванредни иза- 
сланици с том само разликом, што је ове 
нотоње пратио мањи број јаничара, давали 
су им мање кунтоша, а мање је било и 
лица, која су их на аудијенцу нратила ; 
посланика су могли пратити 25 лица, а 
изванредног изасланика не више од нет- 
најест.

За вријеме аудијенцо јевропљани су 
стојали пред султаном под капицама, али 
нијесу ималн право бити са сабљама.

Због овога иотоњега произашла је 
једанпут гаква ненрилика, да је могла 
иовуђи за собом крупне пошљедице.

Кад је 5 јануара 1700 године Фран 
цуски посланик Фериол барон д’ Аржантел 
ишао султану на аудијенцу, није допустио 
чауш башн да у вријеме церемонијалног 
хода иде с деене стране од њега, него му 
је иредложио да иде нли с лијеве или

2 Нагпшег X. 67. XI. 282. XI. 346.

нигштајн је изучио бојадисање, има 32 
године, а од впше годнна је један од 
најопаснијех крнјумчара и убојпца. Не- 
чувеном дрскошћу уморио је 6 јуна 
прошле године 86-годшпњег старца у 
Шамблесу код Монтбрисона, те му 
опљачкао злата, еребра п бакра у ври- 
једвости од 40,000 Франака. Кад су га 
неколико дана затијем ухватили, уте- 
као је седморици полициста пз рука, 
и вшпе га од онда нијесу могли нађи. — 
Дакле оиет ЈЊемац под именом Фран- 
цускијем!

Осим што је паришка полицнја 
развила тако своју дјелатност иротиву 
анархиста, и влада је поднијела зако- 
нодавном тијелу предлог о смртној 
казни за подобне атентате. А 40 анар- 
хиста иностранаца прогнала је преко 
грвнице. Ова етрогост имаће без сумње 
добре иошљедице; а што је најглавнпје 
одузеђе анархистама и сроднпјем пм 
елементпма могућност, да се одсле у 
Паризу гњнјезде.

Прашка „Политик“ велн: Иску- 
ство учи, да се анархисти, који се 
служе убијањем и рушењем, често 
налазе у малијем четама, и да је 
безобзирно иоступање према једноме, 
гаквоме отровноме гњијезду од епасо- 
носнијех иошљедица за велику масу 
њнховијех неодважнпјех једномишље- 
пнка. У Њемачкој, у Аустријп и у 
Америци неколико пзвршенијех смрт- 
нијех казиа бнло је довољно, да анар 
хнсте научн иаметн. Тако ће без 
сумње бити и у Паризу, и брзо ће се 
вндјетн, да су анархисти са њихови- 
јем атентатима у Паризу слабо послу- 
жили својој ствари, пошто је Францу- 
цуска н Париз до јучер Фактично 
анархистнчкој иронаганди највише сло- 
боде нружао, што одсле има друкчије 
бити.

Рјегаење министарске кризе у 
Берлину оставило је за собом пошље- 
днца у пруеко-њемачком државном 
жнвоту. које могу ностатн врло оз- 
бнљне и судбоносне, а то с раздјељења 
власти и дужности царског канцелара

напријсд. Чауш баша изабрао је ово по 
тоње, али, нашавши се страшпо увријеђен, 
намислио је да се оевети овоме сувише 
гордоме Франку.

Пошто су све нретходно церемоније 
биле свршене и кад је требало иђи у 
нријестолни дворац, онда је чауш баша 
обратио нажњу портиног драгомана, Ма- 
врокордата, на дугачку и прелијено изра 
ђену сабљу коју је Фериол ноеио и додао 
је уз то, да ио иостојећим обичајима нико 
не смије изаћи нод оружјем пред султаном, 
те су с тога оиоменули посланика, да 
скине евоју сабљу. Фериол је наторекао, 
да је еабља дио Француског ођела и то 
главни, и да он, носеђи сабљу, цостуна 
онако, како је постунао његов иретходник 
Шатоне®, и да неђе скидати своју сабљу.

Залуду су турци објашњавали, да 
Шатонефу није нико дао право да еа еа- 
бљом излази пред султаном и да треба 
узети у обзир ту околност, што је онда 
била мода да се носе кратке еабље, те 
се и еабља његова претходника могла 
скрити међу мрекама од аљина, а да је 
турски чиновнпци не примјете. Залуду је 
заповиједник од јаничара уговарао послани- 
ка, а тако ието и остали виши чиновници, 
— посланик је остао при своме.

Кад су о свему овоме доетавили 
великоме везиру, овај је ријешио, да треба 
рлзоружати Францускога иосланика, а ако 
се то но мога ностићи лијепим начином, 
онда да се учини нреваром. Он је послао 
да кажу Фериолу, да је вријеме ићи на 
аудијенцу и да га султан већ чека. Посла- 
ник се онда извијестио, да ли му се доиушта 
да иде на аудијенцу са сабљом и било му 
је одговорено, да му се донушта.

Фериол је био већ на нрагу прије- 
столне сале и ту се само обрнуо натраг 
да види, да ли сви петнајест друга његове

од оне пруског мпнпстра-пресједника. 
Истина то није првпна. II год. 1873, 
кад је Бисмарк био на врхунцу своје 
славе, био је уступио војном министру 
Рону предсједншптво у пруском мп- 
нистарству; али нослнје неколико 
мјесеца он је сам нрпзнао, да тако 
не нде, и нзјавио је у парламен- 
ту, да царски канцелар. ком су 
нодрезани ируски корјени, остаје са- 
свијем немођан. Алп Биемарк је мо- 
гао такве покушаје чинитп — ве.лн 
„Варшавскп Дневник“ — јер је сила 
његова генија искључивала могуђност 
сваког опасног сукоба у владнннјем 
круговнма. А у „новом иравцу“ ирн- 
лике су се јако пзмијениле. Особито за 
Пруску овај покушај је од великог знача- 
ја. Снлом царске конституције, пруски 
министар-иресједник даје напутке ирус- 
кијема преставницнма у савезном савје- 
ту, у којима лежи ируска хегемонија 
у Њемачкој, вршећи унлив на опћн 
правац њемачке иолптике. За то је и 
потребито да царски канцелар, руково- 
дитељ њемачке опгате иолитике, буде у 
исто доба п ирускн мннистар пресједник, 
јер само гако се може постићи пуна 
истовјетпост ируске и њемачке иоли- 
тике, која служи основом ируске хеге- 
моније. Овпјем раздвојењем могу се 
појавнти сукоби нзмеђу канцелара и ми- 
ннстра иресједвика на штету нрускехе- 
гемоније. што се нс може жељетн са нрус- 
ког гледишта, у часу када иартнкулари- 
зам по свој Њемачкој дпже главу, како 
није до сада. За то њсмачко јавно мњење 
узнемирено олпједи иитаги: „Што ђе 
даљебити? Куда ми идемо?“ Али нро- 
мјене у министарству не дају одговора, 
јер имена новпјех мпнистара нс значе 
никакве оиредјелене нолитичке системе 
ни нрограма.

Тек што се усиоставл>ају редовни 
односи пзмеђу владе Сједињенијех Др- 
жава у Америцн и Италије, који су 
били прекинути због иознатог лннчо- 
вања, пзвршсног прошле године па не- 
кијем италијанскнјем иоданицима у 
Новорлеану ; пријети други сукоб измс-

пратње иду за њим, али на велико његово 
чудо, он је видио, да за њим иду еамо ше- 
сторица, а оетале еу чауши задржали у 
првој сали. Посланик је видио да се ту 
нешто иротив њега кува и ријешио је, да 
ће ирнје погинути, него ионизити својс 
достојанство, иа је метнуо лијеву руку на 
балчак од еабље, а у десној је држао пн 
смо Лудвика XIV султану. Осим два кани- 
џибаше, који су по обичају држали Ферн- 
ола иепод рука. нримакне му се сад и трећи 
окромног иораста п ставши иред њим 
мучио се, да му како истргне еабљу, али 
узалудно. ЈТопгго је Фериол био дошао већ 
изван себе од љутње, он тако јако удари 
овога великана десном руком и кољеном, 
да је одма неколико крока одскочио назад. 
Тада посланик из свега гласа завиче: „Зар 
тако нарушавају код вас међународно ира 
во,“ на видећи да се отиенути каииџи баша 
сирема да га оиет напане, учинио је потоњн 
очајни наиор иослободио се из рука друга 
два капиџи-баше, који су га испод рука 
држали, извади на половпну своју сабљу, 
па онако исто виеокпм г асо.м уиита Мав- 
рокордата, коме се овдје жели нанијети 
увреди, или Францускоме краљу или њему 
лично и налазили ее Турска у неиријатељ 
ским односима нре.ма Француској. Мавро 
кордато етојао је као поражаен и само је 
ћутао. Фериол је већ бно увЈерен, да ће 
ствар доћи до најцрњпх пошљедица. Но у 
тај исти час на вратима се ноказао Кани- 
ага (старешина над бијелим евнусима), 
који даде знак руком, да се нс чини ника 
кво насиље Францускоме иосланику, иа се 
онда нримакне овоме и рече му, ако ће ски- 
нути сабљу султан ћс га благонаклоно 
примити, неће лн то учинити, но и даље 
остане упоран, онда нека се врати у свој 
дворац.

Фериол је одговорио, да он нити може, 
нити оће то учинити и отказао се од



ђу владе пстпјех Сједињеиијех Држава 
и Инглеске због \ ерингеког пнтања. 
које по особитој конвенцијп пзмеђу 
двнје владс нма рјешити једаи арбитрат. 
()ва копвенцпја. коју пма још да одобрп 
американекн конгрес, ие опредјељава 
нрава, која двије државе могу вршнти 
у Берпгеком мору док пзађе пресуда 
арбнтрата. Ношто је иак иетеко рок 
шоЈПв Уп-етнИ-а, који је забрањнвао за 
вријеме рибањеу Берпнгском мору, лорд 
Салзбери је писао у Вашипгтон, да он 
уеваја продужење овог пшЈиз'тешИ-а, 
али условом да ее инглескијем рибарпма 
даде накнада. у елучајуда арбитри одбн- 
ју иретензије амернканске владе.

Пресједннк републике г. Херисон 
поднио је сенату иредлог одговара на 
ову пнглееку ноту, у ком ее захтпјева, 
да ее продужп тоДиа ујусшИ онакав 
какавјен у нето доба даје ес на зиање, 
кад не бп влада Инглешка хтјела пазптп 
на досадашњи рсд у Берингском мору, 
да ће сједињене Државе сплом забра- 
ннти рибање. II сепат јс једногласно 
овај одговор прпмио.

Најновије вијести о овоме сукобу 
доносе, даје еенат амернкански једно- 
гласно усвојио иоменуту копвенцију 
п да је отпловпло неколико американ- 
скијех ратнијех бродона нут Берпнгс- 
ког мора. Из Лоидона нак јавља се, 
да су инглескн рибарп билп извјеште- 
ни о стању стварп на поменутом 
мору.

Арбитрат ћс ее. овај састојатп пз 
седам чланова; наименовање седмога 
дато је нталијанском Краљу Умбсрту; 
а сједиште арбптрата бпће у Парнзу.

---- 1-г-чКЗс -----

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Поводом тијем, што је румунскн 
Краљ Карло предао руеком иосланнку 
у Букарешту 10.000 Франака, с мол- 
бом да их ношље у Иетроград коми- 
тету за пострадале од неродице, ие- 
троградско Н. Времја ппше:

На Краља је учини.ча ен.чнп утисак 
нојава 110 свој Руеијји чувства христјан- 
ског милђсрђа и узајамне братске љубави, 
и он је с усхићењем говорио о штедроти 
Царевој, о невјеројатном заузимању др- 
жавне администрације и друнггва у убла- 
живању невоље, и нри свршетку, о дир 
љивој бризн руеког војника, који хита да 
удијели дио од свога комада хљеба својој 
браћи, која га нема.

По увјеравању лица, која еу близу 
дворекијем круговима, Краљ Карло одавна 
је искао нрилике да посвједочи своје 
еимпатије према 1’усијп.

Ми смо увјерсни, да ће ова оејећања, 
игго је Краљ Карло изјавио, наћи жнвога 
одзива у Руснји, која је тако тијесио 
свезана с Румуњском историјеком ирогало- 
шћу. II а м а с е ч н н и, д а ј е о д а в н а

требало учинптикрај свакоме 
н е с п о р а з у м љ е њ у, к о ј е ј е и з а- 
звало од неко доба жалосно 
о х л а ђ е њ е у о д н о с н м а ј е д н о- 
вјернијех сусједа. Тоби сада 
б н л о у т о л и к о л а к ш е п о с т и ћ и, у 
к о л и к о н а ч е л у р у м у њ с к е в л а д е 
с т о ј и п а р т и ј а к о н с е р в а т и в н а, 
к о ј у ј е с а м К р а љ н а в л а д у п о- 
звао, икоја севазда сматрала, 
д а з а с т у п а н а ц н о н а л п у п е з а- 
В И С Н у II 0 Л И Т И К у II III Т 0 Т ј в П1 Њ е, 
о с н о в а н о н а у з а ј а м н о м п о в ј е- 
р е њ у, з б л и ж е њ е с Р у с и ј о м.

Петроградскп Гражданин доиоси 
овај члапак :

Може ли што смјсшиије бити од 
пруског словеноФилства? Овај нови еенаи 
није до сада био позиат ни оним полнти- 
чкпм круговима, који ннкад нијесу били 
руски пријатељи. Први пут сад је овај 
еспан изашао нз берлинске Фабрике у 
намјери да му се Ј е в р о н а д и в и !

Ми ее толиком „пр от е стантском 
ј е з у и т и з м у“ ни најмање не чудимо : 
такове су данас прилике на које се не 
трсба љутитп колико их треба сажаљеватп. 
11 допста евему се прије човјек могаше 
надатп него лп оваквој њемачкој подвали. 
Опп исти Њсмци пивничкп биргери, којп 
су све до јуве трубили да је словенска 
култура д и в љ а ч к а, или у најмању руку 
скроз н а х II л и с т п ч к а, дапас се као 
црви нод кором савијају око Пољака де- 
кламирајући им па пољском језику оне исте 
пјесме. које су они самп у злој намјери 
саставили. Иу сваки Пољак, којп нпје за 
тањир сочива продао своју иародност п 
своју савјест, увидјеће и нрозрети, ту крв- 
ничку памјеру потомака оних истих Није- 
маца, који су Пољску и довели до тог 
стања само да што бољс учврсте својо 
њемачко господство и своју власт иад 
Словеннма. Свакп Пољак, који је ма шта 
научио а, којп у исто вријеме ннје забо 
равио, оно што заборавити није емио — 
освету и своје ираво — тај ће данашњнм 
њемачким иољскофилима одговорити : „поп 
роззипшз, — Нгаешиа Јапаов е! Јопа Гегеи- 
1е8,“ што би се руекн могло рећи, лпјепа 
хвала; знамо ми вас врло добро, „ајиријед 
да нам вратите све оне земље које сте 
нам ви Њемци па снлу и превару отели, 
па онда ону нашу дјецу, коју ете поњемчили 
и непрестано иоњемчавате од времена 
Фридрика великог, па ћемо се тек онда 
моћи даље разговарати.

У Русији сваки је По.љак могао бити 
и јестПољак, који није бпо бунтовник или 
кривоклатник. Је ли тако у Познању, гдје 
и најмнрнији и најскромпији Пољак хтио 
не хтио, нити је могао нити може своју 
народност и свој језик чувати, његовати 
и развијати као култураи народ. Њемци 
су, овп модерни Вандали са најмирнпјнм и 
најдоброћуднпјим Пољацима увијек поету- 
палн II ностугтају као некад Римљани што 
постунаше са иокоренпм народима, које они 
барбарима зваху. И спе то, нота бене 
догађа се у пуном јеку XX ог вијека, у 
комс Њемци Пољаке и пљачкају и прогопе 
као беснравно н освојено робље! Ко 1е 
још игдје жалосннЈе и нечовјечније туђе 
народе однарођавао него лп што Њемцп 
Пољаке иоњемчише? Нпје ли Њемачка

ко^онизација служила за углед евакој другој, 
гдје се тицаше, и систематског и страте 
гијског уништсња једног народа ? Ко смије 
порећп, да аустро угарски Њемци, од 
памтивијека не кињиши и крвнички не 
иекорнјењиваше Словсне? Није ли жнва 
истина, да Пољаци у Галпцијн ни данас 
не би нмали никаквих нолитичких права, да 
их Њемци лукаво не употријебише иа сатп- 
рање других Словена а највпше Руса у 
Галицпји ? Има ли човјека учена п паме- 
тна, који смио норнцати да Њемци, једин 
етвене и праве евоје нријатеље и еавезннке 
— Чехс, снлом поњемчавања, не учинише 
својим иајвећим противницима ? А све зар 
није било н не бива, по наговору и унуству 
из Берлина ? Смије ли ко занијекати да 
Њемци за толико времена познанским 
Пољацима не хтјеше дати ни владику, 
само за то не би ли их ма на којп начин 
лакше и брже поњемчити могли ?

11 нос.ље свега тога берлински де- 
дацп мисле е су све то Пољацп заборавили, 
и да ће нм за љубав лпјених очију Ји гој 
Је Ргивве све то оиростити, па да ће 
новјеровати њиховнм јеврсјским проклама 
цнјама и ниским Фабрикацпјама?!

Човјек се на оваке дедаке не може 
љутити, њих само презирати може.

ИЗ ГАЛИЦИЈЕ.

У Галицији је на дневноме реду међу 
рускијсм пародом пигање о иравопису. 
ПолопоФилека странка плити УкрајииоФили 
теже да уведу Фонетику у правопиеу, 
намјером очевидном, да се галпцки Руси, 
ПО1ИТО су се поуниотили, још внше удале 
од своје браће колосалне Руеије.

Наравпо да ту тежњу нодржавају 
Пољаци, који и тако нијееу преставали 
трудити се, да докажу галицкијем Русима, 
да су они засебни народ, којн има свој 
особити језик, који се н не може изразити 
у иисму обичнијем рускијем иравописом.

Али нијс ни то доста. Чииили су сс 
и чине се покушаји, — вели „Варш, Днев- 
ник“ — да се замијени ћирилица еа лати 
иицом. Бад би се то ноетигло, већ би лакше 
могао, да се замнјени руски пољскијем јези- 
ком у књизи рускоги народа у Галицији.

За то је саевијем наравно, што су се 
руски патриоти у Галицији н свн што 
љубе своју народноет подигли нротиву 
увађања Фонетике.

С друге стране — вели „В. Д“. — 
унравнгељп Галиције виде у јединство 
руског нравониса политичку опасност за 
Аустрију. Чудновато је, како таква опа- 
сноет не пријети од једнпетва правописа 
руекијех, ирускијех и аустријекијех Пољака? 
Или ђе п они брзо образовати неколико нра- 
воннснијех система ? То би било сасвијем 
дошљедно! Но нема сумње, Пољаци ту 
теорију неђе за себе нрихватити, него само 
што се злобно могу радовати издајству 
УкрајиноФила. Докле доиире та тежња 
разједнњавања Руса, најбоље илустрира 
Факт, који је изнио на јавност др. Анто 
невић, денутат у Лавовском сабору, у 
својој брошири „Галицко руека политика“, 
што је ирошле године у Лавову издао, и 
што је бнла конФинековаиа. Г. Антоневпћ 
каже, како је шездесетијех година савјет- 
ник Сумер бно поднио нредлог у Бечу, да 
се од галицко руског нарјечија учине три

језика: гуцуљски, подољски и лемковски, 
на који би начнн — вели др. Антоневиђ — 
отргли нас не само од Москова него и 
од Украјинаца.

Главни поборници за Фонатику излазе 
на позорнпцу проФесор Черновицкога уни- 
верситета Смаљ Стоцки, ученик знамени- 
тога слависте Миклошића, и др. Гартнер, 
који су приготовили цијели меморандум по 
томе питању.

Да се томе отпру, „Галицко-руека 
матица“ и „Ободество именн М. Казковскаго“ 
саставили су сиис, у ком излажу, зашто 
треба сачувати историјски нравоиис у Га- 
лицији, те у исто доба разјашњују сва 
неудобства увађања Фонетичког правосиса.

На овај глас чуо се одзив из све 
Галиције и адресе п протести долазе бечком 
министарству на стотине противу Фонетике, 
која бп се шћела увести у школске књиге. 
До конца Фебруара етигло је 208 таквијех 
протеета са 12,047 потписа.

Нс може се не диви1и — завршује „В. 
Д.“ — како УкрајиноФилима тако и Поља 
цима, шчо они још мисле, да ће изстрије- 
бити из галпцко руског народа свијест 
његова јединства с циЈ'елијем руекијем 
пародом. Онн могу смутње сијати и заво- 
дитн поједине, али њихова нанрезања, да 
изопаче народну самосвијест неће никад 
усијети, као што се није могло успјети ни 
унијом.

Саевим други значај има Фонетика у 
срискоме језпку. којн иема диалеката, него 
пастиЈ) с Кома говори исто као онај с 
Ве.чебића ; пгго више, народне ијесме, еку- 
нљене са уста тијех иастира класички су 
узо))и српекога језика.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Нове Књиге.) Примилн смо шљедеће 
нове књиге:

Гласник Срнскога Ученога Друштва, 
књига 73 и 75, у Биограду, 1892. Првој 
књизи је садржина : 1. Црно-речки Округ. 
Од Дра. С Мачаја (са часоказом) ; 2. Неки 
податцп о основним шко.чама у Србији, 
1840 до 1861. Од дра М. Спасића; 3. 
Материјал за Историју Црне Горе. Прилог 

' V од М. Драговића ; 4. Историјски споме- 
„ици српски. Нови прилог. Од Г. Витковића;
5. Грађа за историју града Рисна. Од М. 
Драговића. У другој књнзи налазе сс ови 
чланцн : 1, Преглед садржине 90 орих књига 
Гласннка од 1841 до 1891 од Ј. Бошковића;
2. Каква је латинска грамагика нотребна 
за наше гимназије? од дра Ј. Туромана;
3. 0 механичким радовима деФормисање 
еластичног тијела. Од Љ. Клерића; 4. 
Грађа за политичку историју сриску новога 
времена. Од М. Милисављевића; 5. Иисма 
Вука Стсф, Караџнћа Лукијапу Мушнцком. 
Приложио М. Бранковић; 6. Научно истра- 
живање и одређење границе народа балкан- 
ског полуострва. Предлог Д. Ђуриђа. 7. 
Очпсг Дозон. Некролог од Стојана Бошко- 
виђа.

- Пансионаткиње хумореска Ернеста 
Екштајна, нреве.ча с њемачког М. Николи- 
ђева. Биоград, 1892. Цијена 50 пара.

— Побратимство. гласник великошкол- 
ске омладине. Уредник М. В. Ћирић ироФвсор 
В. школе. Г. ирва свеека II. Бноград 1892. 
Садржина: 1. 0 етогодишњици рођења С.

аудијенце; затим је скинуо са себс кунтош 
кога му је еултан даровао п иредао га је 
придворноме чиновннку, па је наредио 
свијема члановима своје пратње, да и 
онн то ието учнне. Кунтоше су слагали 
на мнндерпма у нравилне рсдове, да нс би 
турцима дали повода, да пх нослије окриве 
п да реку, да су опи бацалп своје кунтоше 
н да су се бајагп с небрежношћу однијелн 
према султанским даровпма.

Кад је посланик био већ на вратима, 
велпки везир наредно је да реку Фонтону, 
драгомаиу Фраицускога носланства, да 
Фериол однеее све дарове, које јо бпо 
нриредио за султана, па је такоиучнњено.

Трудне околности у којнма се тада 
налазила отомаиска иннерија учиннле су. 
те је султан МустаФа П. сву ову ствар 
оставно без иошљедица. Само еу турски 
историчари, који прнчају о овомс догађају, 
далн Фериолу назпв маннти поеланик 
„дели елчи“.

Нашест мјесеца иослнје ове ауднјенце, 
која као пгго се види није пшпла за руком, 
Фериолу се догодпла нова неприлнка: он 
је имао обнчај да шета ио БосФору у 
једној великој галери, која је била са 
свијем слична султановој и нмала је онакав 
исто покрпвач ностављени иурнуром као 
галера султанова. Велнкп везпр од пмена 
султанова наредио је Францускоме посла- 
нику, да не смије впше шетати у таквој 
галери ако не жели да оде на дно и он н 
галера. У исто доба везир је наредпо да 
ударе двије етотпне тољага возарима носла- 
нчконе галере.

Фериол је још дееег година послије 
тога остао у Царнграду п уирављао по- 
еланством, а у све десет годпна нпје нп 
једанпут добио аудијенцу код султана.

То је онај нстн Фериол. који је до- 
цније одвео из Царпграда једну робињу, 
коју је тамо кунио, будућу књижевппцу —

шаЈетоЈвеПе Ајвзб, која јс иослије постала 
толико нозиата прп Версаљеком двору 
својим умом, љепотом и авантуризмима. х)

Ношто би јевропски заступиици до- 
били ову свечану аудијећцу, нијесу више 
никад моглп впђети ни султана, нити всли- 
ког везира, осим само у случају кад би 
подносили пова кредитивна пнсма, или 
каква год извјешћа, или, најиослије, кад 
су одазивани са своје дужности.

Кад би посланик био одазван са 
своје дужиости, онда )е добијао аудијенцу 
код султана н тада су му предавана од 
говорна писма на кредитпве, које јс подио- 
сио његов прејамник.

Кад би посланик одлазио на привре- 
мени доиует, онда ее јав.љао само великоме 
везиру.

Пошто јевропски застуииици нијесу 
за вријеме свога пребивања у Царпграду 
могли виђети великога везира, били су 
ирпнуђеви да све своје послове врше у 
Портп, преко својих драгомана. Драгомани 
су обично узимани из тамошњих источних 
Фамилија н они су, као једини посредници 
међу иносФраним дииломатима и туреком 
владом, стеклн с временом великн значај.

Заступници иностраних држава мора- 
ли су у старо врпјемс сваки пут кад би 
игали код великогг, везира но зити дарове 
не само њему, но и оеталим министрима и 
њиховим помоћницима. Ови су се дарови 
саетојалн обично у неколиким аршппима 
златоткане материје, атласа или свите. 
Оснм тога, дарови су се носили обавезно 
још два пут на годину и то на Бајрам п 
Курбан Кајрам п сувише при сваком ново.н 
назначењу велпког везира п миниетра нно-

1.) ХотеИе §а!Гпе <1е Гешшеб се1ећгев, раг 
баЈше-Кеиге, р. 167.

страних дјела. Овај разурии обичај био је 
уништен по Кучук Кајнанџијскоме миру.

У почетку овога вијека постојао је 
још један обичај. Кад је султан носјећа- 
вао нажеско училиште у Галата-Сарају, 
или кад је љетом ироводио ио пекслико 
сати б.чизу Бујукдере (ееоце на БосФору, 
ђе се налази љетња резиденција рускога 
иосланства), опда еу му инострани застуи 
ници шиљали као дар разне комноте п 
слаткарије у криеталнпм нли порцуланекпм 
вазама. Ове нрииосе доноснли су драгома- 
ни дотичних миеија, а предавалн су нх 
Кизлар аги (старешини црпих евнуха п 
читавога султанског харема,) који им јс 
као уздарје за то давао од нмена султа- 
нова емотак од сто нјастра (око сто Фра- 
нака но тадашњој цијеии).

Како звање посланика, тако и права 
која су му принадала но међународним 
уговорима ријетко су турци уважавалп п 
ни најмање нпјесу штнтили његову лпчноет, 
особито кад је долазило до свађе с држа- 
вом, коју је иосланик представљао. У овим 
првликама турци су често заборављали и 
и најелеменарније ирописе који су и му- 
сломанским аравом потврђени, — „елчије 
зевал јокднр“ (посланика никаква несрећа 
не може снаћт ..ве ма алер рееул иллел 
белаг“ (носланик вршн само наредбе онога 
којн га је нослао). Солиман Вслнки дао је 
готово законску силу ријечима: „иосланици 
еу одговорни за рпјеч коју дају њиховн 
госиодари и, као заложннцн, морају бнти 
кнжњенн у случају ако се та рнјеч нрекрши-.

У трактатнма који су закључени ме 
НУ Турском и Аустријом у XVI и у по 
четку XVII вијека, непрестано ее налази 
члан који глаеи ,,да ће високе стране до- 
говорнице у међусобпим односима у свему 
поступати хуманигарно (ћигаапВег ргосе-

<1а1иг) н да неђе внше затварати послани- 
кс, нуномоћнике, агенте и чланово њихове 
нратње, па ни у том случају, ако мир 
буде наЈ)ушен.“

Поред свега тога, по већ постојеће- 
му обнчају, кад бн год Турска објавила 
рат којој јевропској држави, одма би по- 
сланика те државс затворили у Замак 
седам кула. Инострани застунници тако 
су били вичнп овоме реду, да су полазили 
у заточење тако лако, као да су полазили 
на аудијенцу код в.чадара, нри двору које- 
га су били акредитовани.

Бад је венецијански баи.ч године 1684 
нредао Порти објаву рата од Венецијан- 
еке републлике, онда да би пзбјегао за- 
твора, обривао је себи браду, ошишао 
косу и тајно побјегао из Цариграда нај 
нрије у г.ростој лађици, а нослије на кио- 
ском броду.

Али оеим тога, тако ређи, обичнога 
поретка, који је постојао за све јевропске 
заступннке у опђе, бивали су но „екад 
нзузетци, кад су се према „екима од њих 
понашали у затвору извапредно грубо, па 
су нх који пут II мучи.чи ; ово особито ври 
једп за врнецијанске баиле и аустрпјске 
иосланике. Кад би Турци објавили рат 
Венецији. одма би затворили баи.ча у ти- 
јесни затвор, а по улицама су телали тру- 
бн.чи у трубе и викали, да је евакоме сло- 
бодно убнјати н робнтн вепецијанске иода- 
нике, који год допану до шака.

Но ни у мирно доба нијесу инострани 
заетупници у Цариграду били оеигурани 
од разних неприлика.

Године 1658, тако еу избили вене- 
цијанекога баила Капела, да је овај хтио 
сам себе да убије. Иетпна, нијесу му дали 
да ово изврши, алн га је то тако потре- 
ело, да јо полудио, и иошто је седам го-



Милутиновића-Сарајлије од Змаја Ј.; 2. По- 
мен С. Милутиновићу Сарајлији од дра 
Веснића: 3. Границе српства према истоку 
и југу од Ј. Ваеиљевића (ио народном пре 
дању о „бакарном гумну“.) 4. српске на- 
родне умотворине. скупио М. Обрадовић;
5. Српски чувари. пјесма од В. Рашића;
6. Сеоска механа, слика од Т. Љ. Попо- 
вића; 7. Два аиста, нјесма М. Митровића;
8. Римханка на кунању, иревод с грчког 
од В. Рашића ; 9 * * * * пјесма од Т. Поновића;
10. Парааметаризам у Ингааској и апео 
лутиза у Француекој, од А, Филиповића;
11. Аитроноидин мајмуни од Т. X. Хекслија, 
превод с руског од Ј. Михајиловића; 12. 
Књижеввост и т. д.

Љетопис Матице српске књуга 168, Н. 
Сад, 1891. Садржина: 1. Манастир Жито- 
мислић у Херцеговини. Од дра Р- Симоно 
вића; 2. Успомене из Италије. Од дра Т>. 
Дере (наставак); 3. Можели шкоаа бити 
без тјелесне казне ? Од М. Нешковића; 4. 
Цар Јован. Хиеторијска трагедија у пет 
чинова. Наиисао М. Поиовић (свршетак).
5. Књижевност: Прва настава у вјери за 
правосаавне срнске ученике прво1’ и другог 
разреда основних школа. Написао Н. Ђ. 
Вукићевић. Оцјена М. Нешковића; 6. Рлас- 
ник из српског и саовенеког свијета: Пре 
глед иовјссвице словенских књижевноети 
(Наставак). Кншжевност у Пољака, од дра 
Стевана Павловића (иаставак); 7. Изводи 
из заиисника књижевног одбора.

— Славјанское Обозрение у Фебруар 
ској свесци доноси : 1. Трп мира азијско-
јевропекога материка од нроФ. В. И. Ла- 
манског; 2. Јоан Амос Коменски (с иор- 
третом) од нроФ. А. В.; 3 ГраФ Л. 11.
Толстој, как художник и мудрец од Све- I 
тозара Гурбана Вајанскога ; 4. Город Леђан- 
Леденец у славјанској посзији од нрОФ. М. 
Е. Халанскога ; 5. Љетопис; 6. Писма из 
славјанских збмељ ; 7. Виблиографија и т. д.

Мп и онет преиорупамо најтоплије 
овај руекп журнал.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Прекопавање баште.
Прекоиавање је врло важан баштован- 

ски посао. Прекопавањем хоћемо да ности- 
гнемо ово:

1. Прекоп .вањем баштенеког земљи- 
шта ваља да идемо за тијем, да што више 
доње земље изложимо упливу ваздуха и 
других нојава, да сви они гасови, који се 
налазе у ваздуху, дубље продру у земљу 
и на ову пгго више утичу.

2. Земља се шта мора па дубље прекона- 
нати и издробити, да би се жилице иашег 
уејева што боље могле у њој развнјати и 
лакше распростирати. да вода кроз њу 
брже и дубље пролази.

3. Да и ваздух и вода могу лакше у 
н>у нроднрати, како би се оно ђубре, којим 
смо прије прекоиавања земљу нагнојили, 
боље иод уиливом кисеоника раепало и у 
земљу нретворило.

4. Да се прекоиавањем сав коров иа био 
овај већ у растењу или у сјемену са свијем 
сатре, да не троши и одузима хране оном 
биљу, које ваља на тој земљи да култи- 
вишемо.

Све ово ностићи можемо добрим пре- 
копавањем, окоиавањем, подгртањем и 
прашењем.

дина одеједио у тамници у Дреноиољу, 
тамо је и живот окончао.

Са послаником Фердинанда Аустриј- 
скбга, бароном Бузбеком, нонашали еу се 
више као с државним иреступником, нсго 
као с иностраним заетунником. Посланику 
тоГа иетога Фердинанда иољаку Јерониму 
Ласкоме (Еавсику), иалатину Сирадијскоме, 
у мало што није Солиман откинуо нос и 
уши и тек захвалећи великоме огкупу 
Ласки се спаеао од тога грдила.

Године 1566, ђермански император 
послао је за резидента у Цариграду не- 
кога Алберта де-Виса (Зе Ућз), да закључи 
са султаном уговор мира, но преговори су 
били ирекинути ушљед грубе увреце, која 
је нанесена аустријскоме посланпку на 
улици у сред бијела дана. Кад је једанпут 
де-Вие, шетајући сс на коњу, сусрио шенх- 
ул-ислама са великом пратњом, онда је 
један из иратње повикао аустријскоме 
резиденту, да се одма екине с коња нред 
поглаваром мусломанскога доховннштва. 
Де-Вис, не нознајући мјесне обичајс и 
држећи премного на своје дииломатеко 
звање, није хтио испунити тај захтјев. 
Одма за тим наиали еу на посланикову 
нратњу јаничари и еви мусломани који су 
били у пратњи шеих-ул ислама, а самога 
су поеланика на еилу свукли с коња и 
страховито избили.

Залуду ее де Вис тужио Иорти на 
гакво нарушење међународних нрава, па 
видећи да му није могуће осветити се за 
тако тешку увреду, нитп добити задовољ- 
штину, наскоро је од јада умрво. Имиера 
тор се тада налазио у таквнм прнликама, 
да је нашао за боље нрећутати ту увреду, 
него тражити задовољштину, а без да се 
надао на усијех.

Кад аустрпјеки поелаиик Прејнер није 
хтио дати великоме везиру Синан паши 
3000 и више дуката иа дар, онда му је

Да би пак све то извели као што 
треба, нужно је да у првој линији имамо 
добар халат, којим желимо овај носао 
да обавимо. Доброта халата састоји се у 
том да је з г о д а н, ч и с т и за овај рад 
у д е ш е н. Овдје је најпотребвтији халат 
а ш о в (копача), м о т и к а (окопало) од 
три широка иарошка гвоздене виле 
и напошљетку г р а б љ е.

Право прекопавање. да одговори ево 
јем циљу ради се у ј ес е н. Тада се земља 
мора што дубље да нрекопа. Ашов ваља 
да је што дубљи и да се подвбљи слој 
земље хвата. При овом нрекопавању не 
иде се за тијем, да земљу ситнимо, колико 
да доњи слој земље тако на противну 
страну избацимо, да она земља што је 
избачена врхом ашова буде непосредно 
горе избачена, да чини површину ново 
нрекопавање земље^па она што је горе на 
главној ширини ашова буде бачена доље, 
на ма ашовом читаве грудве да будемо 
избацивали, Ове ће се грудве у току зиме 
услијед смрзле на нрољеће при крављењу 
еа свијем раснасти, тако рећи у прах. Још 
боље кад се у јесен башта нрекопа па се 
грудве измрвљују, што ћо међу њима више 
и веће шунљине остати, те ће влага и 
смрзла кроз шунљину земље дубље и доље 
продиратн и тиме земљу плоднијом учинити. 
Прољеће ће је са свнјем ровиту застати и 
тада ће се у другом иреконавању лакше 
а и боље посао обавл>ати, када баш ногла- 
вито морамо за тнјем ићи да земља шго 
ситнија буде.

Наетупи ли п р ољећ е мора се ио други 
иут земља прекопавати на и тада се мора 
дубљс овај посао изводити и ако не баш 
онако као јесени. Но тада морамо назити, да 
не прекопавамо у оном времену кад је земља 
јако влажна, јер ће се сваки ашов земље 
у к а л у п и т и и кад га избацимо на иротивну 
етрану сунце ће га препећи и тако рећи 
учериићи ће се, те тијем би опет циљ 
промашили. Друго је пред зиму, тада ће 
ове грудве смрзле раздробити, а у про- 
љеће ова не наступа, те ће оетати угру- 
двена. С тога се мора онда у прољеће 
земља нрекопавати, кад се земља од влаге 
са свијем проциједи, и кад се при копа- 
вању сама расиада. — Пескуљасту земљу 
довољно је једаннут прекопати и то у 
ирољеће, у оној истој дубљини у којој се 
обавља и код осталих врста земља.

На првн поглед изгледа да је пре- 
конаваЈве баштенске земље доста нроет 
и једностран иосао; па ее с тога притом 
послу и не обзире на ту околност, да би 
требало у јесен другојачије прекопавати 
а у прољеће другојачије.

Наши надничари, који тај посао већи- 
ном обављају слабо ее обзиру на горе 
споменуте околности. Они раде, па може 
бити и најсавјесније, како знају — али 
ипак им радња не одговара циљу, који 
преконаваЈвем желимо да постигнемо. С 
тога )е нужно разложити им, због чега је 
овако добро, и брзо ће и сами доћи до 
те увиђаноети, да заиста нијесу добро 
радили онако, како су они гледањем од 
другог научили без да еу сазнавали и 
узрок свога труднога рада.

У прољеће се свака грудва на и 
грудвица разбити мора и од сваког гада 
зомља очистити. Земљу ваља такође, као 
што већ једном рекосмо, дубље прекопа- 
вати од нрилике 20 сан. Јер ако нлиће 
прекопамо, ушљед љетне жеге горњи ће

Синан-лаша заиријетио, да ће га изложити 
нри срамотноме етубу и да одатле неће 
жив отићи.

Другога имиераторскога посланика, 
Ђурковића, назвао је велики везир на 
нрвој аудијенци „псом“ и наредио је да 
сломе његову сабљу.

Године 1712, затворили су утамницу 
шведскога носланика Функа еамо за то, 
што је продао великоме везиру молбу 
Карла XII о томе, да му пошље еубсидију 
од хиљаду ћееа новаца.

Године 1585, затворили еуутамницу 
иоеланика РудолФа Аустријскога само за 
то, што није донио дарове султану Му- 
рату III.

Године 1593, аустријскога посла 
ника, барона Креквица, еилом еу одвели из 
посланичкога стана, артије су му запли- 
јенили, а њега еу оковали у ланце и иову- 
кли најнрије у логор великога везира, а 
за тим у ћиоград, ђе је и екончао од ве 
ликих мука које је нретрпио. Одтрпдесет 
људи његове пратње неки су дуго времена 
провели но тамлицама, а неки на гале- 
рама, *)

Велики везир Али-иаша, који је био 
ирије каиудаи паша, поелао је једаннут 
оФнццјално иисмо аустријскомо носланику 
Хербону, у коме јс туреки достојанстве- 
ник пријетио овоме дипломати, да ће га 
угостити тољагама; а аустријскоме иитср- 
нунцнју Старцеру пријетио је векики везир, 
да ће га објесиги или истући канџнјама 
„као магарца“.

1 однле 1634, Порта је својовољно 
ударила контрибуцију иа све француске

1) Интересантне нодробности о томе што се 
збило е аустријским посланстиом садрже се у кшнзп 
„тХнеот чешкога илемића Вратнслава у ЦарнграДЈ' 
н у тешкој турској _робијн“, која је нзашла у Пе- 
трограду годиие 1877 у дивном нреводу с чешкога 
од К. Н. Нобједоноецева.

елој земље — баш онај ирекопани — 
нре нресушити и жнлице које се у њему 
налазе нити ће се моћи због тврдоће да 
ље развијати, нити ће нак моћи, због суше, 
хранљиви сок у себе увлачити, јер је овај 
само у вдази растворен, а пначе је везан 
за земљу. Напротив кад је у горе спо- 
менутој дубљини земља нрекопана, оно и 
ако и кад се горњи слој земље просуши 
и стврдне још доље оетаје доста оне пре 
копане и трошне земље, која јевлажна, а 
ио том и хранљива и мека, кроз коју жи 
лице могу и надаље да се без икакве 
препреке развијају. Тијем је баш оно но- 
стигнуто, што желимо да ностигнемо.

(„Дом. Ј1иет“)

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 27 марта
(С Двора.) Његово Внеочанство 

Књаз Никола кренуо је у попедјелник 
пут Никшића, гдје је стиго у сриједу 
вечер. У пратљп Његовог Впсочанства 
налази се и г. Војвода Петар Вукотиђ. 
— 1Везпно Височанство Књагиња Ми- 
лена чека се иред Ускрсен>е у Бару. 
„Јарослав“ сјутра креће из Бара иут 
Апконе, да ирихвати Њезино Впео- 
чанство.

(Личне вијести.) Прошле суботе 
нриспјели су г. Војвода Божо Петро 
вић из Нпце, и г. Минисгар Вуковнћ 
нз Дубровника. — Г. генерал Милин- 
ковпћ, аустро-угарски мииистар-рееи- 
дент при нашем* Двору, отиутовао је 
у Веч. — Г. Војвода Симо Поиовнћ 
повратио се .јучер из Дубровника у 
Оцпљ. — Г. Маркиз Бјанки де Ка- 
стелбјанко, италијански министар нри 
Двору Његовог Височанства Књаза 
отпшао је ове педјеље у Тријешће, да 
види своју болесну госпођу и свог 
снна од 14 година, који је јако обо- 
лио од тпфуса.

(Из завода „Царице Марије“.)
Овнјех великијех пости редовно су се 
служиле „иреждеосвећене“ у овдјеш- 
љем женском заводу, на којима су 
пмале прнступа бивше воспнтанице 
завода и гоепода, која стоје са нсти- 
јем заводом у каквој свезн. Ове године 
особито је привлачно на ове црквен 
службе хор нитомнца, којп при бого- 
служењу пјева. Данас је било на пре- 
ждеосвећену Његово Високопреосве- 
штенство г. Митрополит Митрофан н

1 г. Аргиропуло, царско-руски мшшстар 
на Цетињу. Хор иитомица нјевао је 
нотално обичну народну-руску ли- 
тургију врло лијепо. И нас, што 
нијесмо паучени на ово иојање, 
што наиуња руске цркве народом 
и јпто му побожност улијева, уира- 
во је плијенила анђелска мелодија 
„Да иснравитсја молитва моја“. иа

тргонце, а да им не би нало на ум да се 
иротпве, наређено је, да се сви обезору- 
жају. Преметачина заоружје, успркое уго 
ворима, чињена је и у самим носланичким 
дворцима, а инглескоме посланику, серу 
Ре1ег \Уусћ-у, узели су и сабљу и то ону 
исту, којом 1а је инглески краљ нроизвео 
у ред ритерски.

Године 1755, кад је инглески посла- 
ник Портер, у свечаној аудијенци иодно 
сио од имена краља Ђорђа II. честитања 
султаву ио иоводу његова стунања на 
нријестол, онда је реис-еФендија (туреки 
министар иностраних дјела) Абди притис- 
као иа чело Портеру одпжорно писмо 
султаново, а у исто врнјеме људи реис- 
ео>ендијни ухватили су поеланика за главу 
и старали су се да га принуде, да нољуби 
СуЛТЗНОВ 110Т1П1С.

На онроштајној аудијенци Абдп је 
наредио те еу истргли столицу испод но 
сланика, тако да је Иортер био нрпнуђен 
да стоји пред великим везиром, који је 
сједио на своме дивану.

Узајамно натијецање н иренирке око 
првијенства, које су бивале међу јеврон 
ским ноеланицима, много су нм шкодиле у 
очима Турака. Тако н. пр. државе које 
су се нагијецале у Цариграду, нијесу ни 
од чега узмицале, само да умање тако 
несносни за њих унлив, кога је Француска 
била задобила код Порте. Посланицн дру 
гих држава, да би разјарили турке, сва 
којако су нреувеличавали случај, који се

I догодио с Француским носланнком де- 
. Ноелвм, доказујући бајаги, да је он само 

збо1’ своје нрећеране гордости нарушио 
старинеки обичај, по којему се посланик 
у вријеме аудијенце код султана, мора 
поклонити надишаху до земље. Посланици 
пак оних држава, које су се ненријатељ- 
еки одноеиле према Фрунцуској, — н. пр.

„Нпње сплп пебсснија“. Штета само 
што канела ннетнтутека није већа да 
впше елушаоца може уживати ове ду- 
шевне сластп. Овај хор је саставпла, 
научила и љим управ.ва гђица Олга 
Петровна, родица Гђице Началнице Ин- 
етитута. — Страстне недјеље такођер 
ће бнтп служба ирва три дана у 9 са- 
ти изјутра. — Сјутра на Лазареву су- 
боту, Гђпца Началнпца са наставни- 
цама изводн све иитомице на скадар- 
ско језеро, на Врањнну и на Ком, рад 
ког излета г. Аргироиуло најмио је 
параброд „Даницу“ и ставпо Начал- 
ници на расположеље. — Овпјех ускрш- 
њијех Ферија иећс ннтомице дома 
одити.

(Из волнице.) Њ. В. Господар бла- 
гоизволпо је у нонедјелник походити 
болнпцу Данила I. Распптавши о не- 
дугу п домаћнм приликама сваког по- 
јединог боника, а особнто тежнх н 
оперпсаних, блигопзволио их је утје- 
ншти са неколико милостивих ријечи, 
а неке и повччном номоћу обдарити.

(Читула.) Пишу нам с Ријеке: Поп 
Шуто Ђурашковић, 22 ов. м. преселио се 
у вјечност у години 58 ој свога јуначкога 
живота и то поелије кратког боловања. 
Год. 1862 у бојсвима нротиву Турака но- 
казао се отличнпм јунаком, за које је 
добио Обилића медаљу. Пошљедњег рата 
исто се је борио међу ирвим јунацимж 
баталиона цеклинског и био је прави иото- 
мак јуначке куће Ђурашковића.

Лака му родна земља и вјечити спомеи!

Т Р Г 0 В И Н А.

Никшић, 18 марта 1892. — Ево 
вам цијене са ономадашњег назара:

Волови сума 150 кила од 50 ф. до 
55. ф. — Урметин 1 и но кило ио 12’Д новч. 
— Брашно ур. 1 и по кило по 131/, новч. — 

! Пшеница 1 и по кило по 15 н. Јечам 1 и 
по кило ио 12 н.— Кртола 1 и по кило по 
3*/2 н. — Дуван у листу 1 и по кило по 1 ф. 
25 н. — Дуван дограм 1 и по кило ио 1 ф. 
2 н. — Лук (сад) 1 и ио кило по 20. н. —

Р А 3 Л И Ч И Т 0.

(Т,»истогод111ин,иц« Комснеков«,)
великог хуманисте и педагога еедамнаје- 
стог вијека, нроелављена је не само у н>е- 
говој отаџбинп, Ческој и у цијелом словен- 
ском свијету тако нсто и преко граница 
словенскијех. Влада бечка забранила је 
истина, да се овој нрослави придружи и 
школа ческа, али је за то чееки народ 
још одушевљеније проелавио свога великог

! сина. На дан прославе бнло је великијех 
! демонстрација, те је било и аншења. Зна- 
! чајно је што су на дан проелаве чески уни- 
: верситетски ђаци из Прага поелали дспешу

Цару Њемачкоме Внлхелму, у којој веле : 
„Разлика народности није вас задржала да 
признате величину Коменекога; разлика 
народности не може нас задржати, да ви 
зато будемо од срца захвални.“ На дан

носланици инглески и холандски, — тако 
! су се понижавали, да су, као робови, па- 

далн пред султаном ничице н љубили ћи-
■ лим иснод султанскога пријестола.

Године 1639 инглески носланик нла- 
: тио је 15 ћееа злата, само да му се даде 
! првијенство пред аустрпјским интернун- 
; цијем, бароном Кинским.

Два инглзска посланика, сер Бсидиш 
: (Тћотав ВепсИвћ) — застуиник праламента 
: — и сер Саквил (ВакуИЈе Сго\у) — засту- 
; пник краљев — дуго су се међу собом 

пренирали и сваки је за себе говорио да 
је ои прави посланик инглески. Те су се 
ирепирке нрекинуле захвалећи томе, што 
се у то умнјешао иридворни астролог 
Хусеин, који је. пошто је најприје узео 
велнко мито од Веидиша, наговорио сул- 
тана, да нризна за пуномоћнога застуиника 

ј британске владе сера Томаса Бендиша, 
, којн је наскоро за ти.м нримљен на ауди-
• јенцу код султана.

Сер Саквил, кога смо горе поменули, 
пмао је још прпје тога ненрилика с ингле- 
ском трговачком компанијом која је трго- 
вала с .Јевантем и обје су се стране 
тужилс једна на другу Порти. Пошто се 
наклоност Порте Отоманске добијала само 
митом и ношто је зависила искључив? од 
величине поднешене суме, то су и ове 
двије странкеједна пр д другом, надбачале 
једна другу у цијени, — тако кад је ио- 
сланик нредлагао 60.000 неких новаца од 
којих је сваки врнјсдио но 8 ијастра (480.000 
пјастра) — комнанија је предлагала 
200.000 таквих новаца (1,600.000 пјастра). 
Ова су се јадовига препирања прекинула 
тек кад је Саквил био одазван натраг.

(Наставиће се.)



саме прославе, 28-16 марта, ово је из 
Берлина брзојављено римској „Опинионе" !

Одиста значајно и за нрироду тројног 
савеза!

(У Бугарској,) уписано је у војску 
за 1893 год. 14хиљада рекрута п то 11.640 
хришћана, 224' мухамедовац и 109 јевреја. 
Број мухамедоваца у оиссгу териториалне 
дивизије соФијеке износи само 26, терито 
ријалне дивизпје видинске 131, тракпјеке 
(јужно бушрске) дивизије 175, балканске 
дивизије 202, дунавске дивизије 510 и 
преславске дивизије 1207. Од тих 14.000 
рекрута 9930 биће уврштени у инФантерију 
а 4070 у друге редове војске. Сем ових 
рекрута, који ћс вршити војну службу једну 
односно три године, служиће четири мјесе- 
ца код резервних инФантериских нукова 
сви физичкп способни младићн који, из 
породичних обзира имају нраво на краћу 
војну службу. Број ових рекрута није тачно 
назначен, али се мислп да ће нх бити 18 
до 20 хиљада. Сва пјешадија, изузевши 
техничке чете, обучаваће се свуд са ман 
лихеровим пушкама. За другн иозив иародне 
војске (38 до 45 год.) узакоњене су сад 
кратке војне вјецбе у логору. Како 11овој 
Слободној Преси из Софије имшу, бугарека 
влада ради нсуморно на уелвршсњу војне 
снаге земаљске н жртвује грднс суме, много 
веће него што су у буцету сваљене на 
набавку најсавршенијег оружја, муниције и 
на равне војне потребе.

(Рат 11.111 мир.) „Л>убл,ански Родо- 
л,уб“ нише: Повјеет иае учи, да наша 
држава и уз ма.че нромјенс скоро цијела 
јевропа није тако дуго и ненрекидно ужи- 
вала мир, као што баш овај чае. Но исто 
тако нас учи иовјеет, да тако дуготрајно 
оружање није захтијевало од народа толи 
ких жртава, нити их је тако оелабило, као 
што садањи мир.

Дошло је такво доба, гдјс пиједна 
држава не вјерује н свака ее боји, да ие 
би непријатељ на њу павалио у случају 
рата. Обћа жел.а, да ваља етећп, колико 
је само могуће савезника, ејединила је ево 
јевропејске државе у два велика табора, 
а и у властитом табору по вјерује савез- 
ник савезнику. На једној страни стоји тако 
звани тројни еавез ; то јо Аустрија, 1Бе- 
мачка и Италија, а на другој страни Фран- 
цуска и Руеија. Обје странке кушају, како 
би нредобиле за се мање државе. Ингле- 
ска из далека гледа, на којој би страни 
било више добитка; Шпањолека се тај 
час приближује тројном еавезу; Срби, Бу 
гари и Румуњн нијееу заборавили на своје 
ослободитеље, на Руее, нремда њихове 
владе, бар за сада, удворавају ее нашој др 
жави и тројном савезу. Тај тројни савез 
није мсђутим сретно екован, јер су га 
створили Нијемци, који ес боје Фраицуза; 
талијански нак народ кажс сваком згодом, да 
за Аустрију немари и да бп успркос свијема 
владииим иогодбама волио ратовати против 
Аустрије, него ли с Аустријом. Ми аустр. 
Славени неможемо никако нојмити, заштоне 
би могли живјети у миру с Руснјом, која 
није никада повела војне иротив нас, нити 
жели од нае отети баш ни педаљ земље. 
Русија је опет године 1848 спасла нашу 
монархију од велике неприлике, норазивши 
еа својом војеком бунтовничке Мађаре. 
Од тога часа код нас господују Мађари ; 
они нас одклањају од Руеа, а држе у са 
везу са Нијемцнма, који би жељели, да у 
елучају рата са Французима, Русија буде 
свезаних руку.

Такав је данашњи положај и свак мора 
признати, да није угодан за аустријску 
државу. Певјера је нреотела мах у цнје- 
лој Јеврони и зато свака држава настоји 
око тога, да буде боље снремна за рат, 
него ли друге. Сваки дан изумн какова 
бистра глава иово оружје, нове тоиове и 
пушке, да се с њима убијају војници, као 
што туча убија шиеницу бјелицу; свака 
држава тежи за тим, да ее чим нрије 
снабднјс ново изумљеним оружјем, какво 
види код својега Сусједа. Даиае ее довезу 
нове пушке, за које су потрошени мили- 
они и милиони, а сјутра етигне вијест, 
да се сусједна држава приређује још боље, 
тада ее баца у роиотарницу, мсђу етаро 
жељезо, тек доготовљено оружје и опет 
се троше милнони и милиони за смрго 
носно оружје, које је боље од сусједова. 
Тако је код нас, а тако је н свагђе.

Погледајмо сада, какве су пошљедице 
тога етрашнога натјецања. Стари се намсги 
подвоетручују, нови ее измишљају, и еваки 
новчић, заслужен тешком муком, мора се 
употребити за набаву новога оружја. Др 
жаве се аемају кад више бринути за се- 
љаке, за трговце и обртнике ; немогу, уз- 
нркос све већој скупоћи, дозво.читн већу 
плаћу евојим чиповницима, немогу градити 
најиотребитијпх жељезница, иутова п друго 
— јер све поједе оружањс војске, а од 
тога црпе кориет еамо велики богаташи. 
Сељак, којему војна дужност и онако оти- 
мл.е најбоље сиде за иосао, једва ноен то 
несносно бреме; људи се селе у туђе 
крајеве; обртници једва заслужују сваг 
дашњи хљеб ; трговцн један за другнм 
банкротнрају, дочим државни чнновници 
само тешком муком достојно уздржавају 
своје обитељи; то је жалосна, но жали

[ Боже. иетпнпта слика нашега времена. Да 
I непрећерамо, то доказују податци служ- 
I бених листова о изсељивању, о екеекутив- 
{ ним продајама земљишта и о стечајима 
1 трговаца ; то доказују задњи догађајн, што 

еу се зби.чи у Берлину, гдје су гладни
! раднпцп од цара на сред пута захтијевали 
, хљеба : као што и задњи догађаји у Бечу, 
I гдје јавна добротворност дан на дан оти- 

мље смрти од глади преко 10.000 људи. 
Тако је код нас и тако је свуд и свагђе. 
Није дакле чудо, да се свуда очевидно 
шири еоцијализам, то јест, задруга стра- 
дајућих радника, којнма је стало до тога,

, да преиначе то нееносно стање. А свему 
је томе крив тај вјечпн страх пред ратом 
и то злоеретно натјецање држава, које 
желе једна другу надвладати изврснијим

: оружјем. Због тога се јављају гласови, 
који тврде, да би био кратак рат (дуг и 
онако ке може да буде, уз такво страшно 
оружјеј мање зло, но што је тај огрожени 
мир, који ће мало но мало довести на

' просјачки штап све народе. То је међутим 
сигурно, да народи неће моћи дуго издр- 
жати сред таквога положаЈа, те би морали 
мо.чити Створитеља: Чувај нас свегазла; 
чувај нае рата, а у првом реду очувај нас 
од глади.

(II. ?рсијска нова година.) Дана 21 
марта су Насер-Единови поданици ноздра- 
вили иочетак ирољећа, славећи „норуз“, 
то јест персијску нову годину. У Техе- 
рану се је Његово Величанство Шах, уз 
пеобичан сјај, поиео на ирестоље и нри- 
мио честнеке страних иоеланика, окружен 
везирима и другим виеоким достојаиетве- 
ницима. — Обреди, што се годимицс по- 
нављају том згодом, ванредно су занимивн. 
Пред палачом, сред краљевекога врта, 
иостављен је златни иријсстол ; е једне и 
с друге странс нријесТоља по један ред 
сједала, такођер од злата; покривсна су 
кадиФом, а оиредјељена за стране посла 
нике; пред пријестољем покривају тло 
драгоцјени еагови, проткани златом н среб- 
ром. У једанаест сати прије подне почи- 
мљу долазити везири и друго одличне лич 
ности, а најнослије дођу етрани заступ- 
ници. Око иодне, када се иокаже Његово 
Величанство, музика заевира персијску 
химну. Иред краљем иде чета стријељаца 
и еунуха, којп носе велике тољаге. Златла 
круна, начичкана драгоцјеностима и зла

1 тан пас, а на ирсима низ најразличитијега 
драгога камења — у том со сјају указује

I шах. Присутници веленочитањем ноздрав- 
, љају владара, док се пење на пријестоље.

— Дворанин етуни на подножје, приређено 
1 у ту сврху, еред еакупљене гоеподе и чита 

краљев говор. „Ми краљ, син краљев, унук 
краљев .... краљ краљева, носиоц Џамиш- 
дова жезла и Фридунове круне, ми вас 
ноздрављамо. Молпмо божју нровидноет, 
да течајем нове годипе подијели срећу 
нашему краљевству, славу нашој војсци,
дику нашему народу . . .“ Иза гога се го 
вора јавно читају брзојавне честитке, а 
почимљу са честитком нрестолонашљед 
ника, који пребива у Таурису. Остали 
краљеви рођаци, који ириеуствују тој це- 
ремонији, иођу сирам нријестоља, клекну 
на кољена и у руку пољубе краља, који 
их нозове на зајутрак краљевском столу, 
а то је изнимно одликовање, што ће се 
ноновити тек сљедећега норуза. — Када 
су свршени ти обреди, шах дијели дарове 
и частн међу своје љубимце, а за тим се 
повуче у посебну свечану дворану, гдје 
дочека стране поеланике у приватној ауди- 
јенцији.

Нова је година и народна и вјерска 
свечаноет. Норуз је био у старој Зороа- 
стровеј вјери нрви дан стварања евијета, 
а Џамшид је тај дан одреаио за народну 
светковину. — Народ ириповиједа, да је 
Али, Махометов братић, тога дана засјео 
на пријестоље КалиФата, побједииши своје 
неиријатеље, три прва калифа, за којима 
је била иодјармљена Персија. Тако је ево 
нова година народна и вјерска свеТковина 
и слави се широм цијеле Персије ; еваки 
Персијанац, био богат или сиромах, обла-. 
чи том приликом ново одијело. Пријатељи 
и сусједи долазе један другом у посјете 
и чаете јодап другога разноврстним елат 
кпшима ; жене и дјевојке, које иначе етоје 
иод варварским надзором, тога дана ужи- 
вају неограничену слободу. Рапо зором, 
чим осване норуз, излазе на шетњу ван 
града или села те беру љубичице, или ее 
окуие око судова наиуњених водом, зароне 
у њнма своје прстенове, а при том пје- 
вају: „Бистра водо, нзворе среће, дај ми 
лијепога и богатога заручника®; узбуркају 
воду и према томе, како се ирстен снушта 
на дно, погађају свој удес ; друге опет 
пале бакље на гробовима светаца Алифо 
вих потомака, или скачу иреко запаљених 
огњева а при том пјевају разне нјесме 
ватри на част.

Младнћи, уз велик жамор, у веселим 
хрпама иролазе градским улицама; ондје 
онет виднш заљубљенога пјееника, уналих 
лпца, мелакколична погледа и сломјена срца, 
гдје уздише и уз гптару пјева о прољетној 
љубавн, која се је пробудила из дугога 
зимскога ена, те пјесмом живота и младоети 
надахнујује препорођену нарав. „Госиодар

Ферхад је љубио лијепу п божанску Схи- > 
рину; сњежно се је брдо иодигнуло пред I 
палачом његове гране и од ње разстављало I 
несретнога љубавника: ну са жаркога је | 
даха љубави оконнио снијег, брдо ее је ! 
растопило, а из земје еу пикле руже и I 
јаемини; божанска је Схирина дошла онамо I 
брати лилјане, а сретни љубовник, еакривен , 
међу густим лишћем, нритисну јој нољубац I 
на њене ружичасте устне. Љубите, о љуби, , 
љубите увјек! Љубав је божје сунце, а I 
нрољеће је љубавно доба“. То су ево ј 
свечаности и нјесме, које поздрављају пре ј 
порођену нарав у Персији од впше него ( 
ли хиљаду етољећа. ј

(Велики дијамант.) — Анвору (Ан- ј 
тврпену) у Белгији гладе сада у једној ј 
радионици један дијаманат, који важи 474 ! 
карата, има у дужину 7 сантиметара и у ј 
промјену 4.75 сантиметара. Кад се буде 
угладио, имаће све једнако 200 карата 
тежине и на тај начин биће по велични 
други дијаманат у свијету. Величина ће { 
му бпти тако као голубије јаје. До сада је ■ 
највећи дијаманат у персискога шаха и 
назвали су га „Велики Могул,“ важи 280 
карата ; за њим долази дијаманат „Орлов“ 
у руској круни, који важи 197^ карата; 
за овим „Вилики херцег од Тоскане“ у 
аустринској круни, који важи 1391/2 карата; 
са овнм „Реџент“ са 1367/8 карата и „Ко- 
хинур“ од 102% карата међу драгоцјено- 
нтима енглеске круне. На глађење „Кухи- 
зура“ нотрошило се 200,000 дин. и трајало 
јо неколико година, тако да се отуда даје 
судити, колико ће стати глађење горњег 
новог дијаманта и колико ће времена 
требати за то. За еада не може се знати, 
колика јс вриједност овом камену, јер за 
вриједност није мородавиа само тежина; 
тек кад ее сврши глађење, моћи ће струч- 
њаци казати, шта му је вриједност. (Карат 
у мјерењу драгога камења има '/140 дио 
једне унције од 2 лота.)

ВИОГРАД, 22 марта. — Кабинет 
се овако реконструнеао : Патић нред- 
сједништво, извањске послове и про- 
визорно Финанце ; Милоеављевић уну- 
трашње поелове; Душманић трговнну; 
Ђорђевић иравду.

ПАРИЗ, 23 марта. — Равашол 
је признао да је ауктор двају атентата,

АЛЕКСАНДРИЈА, 24 марта. — 
Приспио је Ахмет-Ејуб-паша, носноц 
царског Фирмана. Дочекан је свечано.

ПЕТРОГРАД, 24 марта. — Ста- 
ње Гпрсово знатно ее побољшало.

МАДРИД, 25 марта. — Ухваћепа 
су два анархпета у часу кад су став- 5 
љали динамит у стан ирееједника 
камаре. Нашлп су нм се документн 
по којима су намјеравали минати ди- 
намитом камару, сенат п краљевски 
двор. У Варцедонн су уапшени други 
анархисти.

БИОГРАД, 26 марта. — „Народ- 
ни Дневник“ јавља, да се поговара, 
да ћс регент Белимарковић дати остав- 
ку из полнтичкнјех узрока.

ПЕТРОГРАД, 26 марта. — Ве- 
лнчанетва су се повратила пз Гачипа 
и данасприсуетвовалн свечаности гар- 
де. Око 10 маја царска породица иде 
у Коненаген. Још ее не зна којим ће 
путем иоћи.

КАЈИР, 26 марта. — Церемоннја 
ппвеетнтуре Фермана одложена је. Ке- 
днв је замолпо силе да дјејетвују иа 
Султапа,да убухватн и Синајскн иолу- 
острв у египтеку територпју.

АНЖЕР, 26 марта. — Експлозпја 
динамнте у биро полиције. Прозори еу 
норушени. Један агент полицајски 
рањен.

ЦАРИГРАД, 27 марта. — Фер- 
ман инвестигуре Кедива у кратко 
одлучује, да синајскн иолуострв ирп- 
иада у непосредни иосјед Турске.

ВИОГРАД, 27 марта.’ — Скуи- 
штина је гласовала 26 мнлпона за 
војнички буџет, и примила продужење 
трговинског уговора е аустро-угарском 
до 1 јануара 1893.

ПЕТРОГРАД, 27 марта. — Цар 
је данае походио Гирса. Стање Гир- 
сово задовољава. „Новости“ пренору- 
чују сноразум аустро-руеки, неутра- 
лизацпју Балканског нолуострва и про- 
мјену Књаза Бугарскога.

------------------------

ЈАВИА БЈАГОДАРНОСТ.
Г. М и х а и л Калуђеров и ћ, ко- 

јему је 1ош отац из Ћеклића нредигао, 
сјећајућ се у даљини свог отачаства послао 
је мјесеца Фебруара ове годпне из Одесе 
на ноклон обновљеној сабориој цркви у 
Ћеклиће једну велику врло лијепу икону 
св. Илије у богато израђеном нозлаћеном 
оквиру п једно прекрасно канђело, на којем 
му нлеменитом дару цнјело племе овим 
пугем изјављује најтоплију благодарност.

'К е к л и ћ и, 25 марта 1892. г.
Старатељи саборне цркве

св. Илије у Ђеклиће.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.
Пречасни г. прото Стево Каиичић 

поклонио је до сада Управи Онштине 
Цетињске за општински парк на Романо- 
вини 120 врло лијепијех букава сађеница, 
услијед чега се овпјем иречасноме г. ироту 
Стеву Каничићу од стране Уираве Ошптине 
Цетињске нзјављује најтонлија благодар- 
ноет.

Цетиње, 25 марта 1892.
Управа

Општине Цетињске

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.
Г. др. Ђ. Кустудија, и г. др. Митар 

Радуловић дарова. и су овоме Друштву)као 
помоћ у име грађења ново читаоннце у 
Миркову Варош но ф. 5 а Командијер 
Љешански г. Симон И. Вукчевић даровао 
је ф. 5 сувише два бријеста да их о свом 
трошку пренесе за у башту нове читаонице, 
ђе ће се и иосадити. Овијем иутем потпи- 
сана управа у име друштва изјављује то- 
плу благодариост горепомснутим дарода- 
ваоцима.

Подгорица, 25 марта 1892. г.
Управа Читаонице.

н А 3 Н А Њ Е.
„Грлица“ календар црногорскн са 

шематнзмом за 1892 годнпу може се 
добитп у књижари Марка Л. Иванише- 
вића на Цетињу. Цијена 34 новчића.

0 Г Л А С И.

Епуој дгаИо е! Јгапсо
а ете, виг детапсЈе аДгапсћ1е адгеззее &

ММ. ЈШ.ЕЗ Ј1Ш20Т Л С'
и.81е8и?8ивсотро8ап1 пов нптепаев аввог- 

Птеша, та1з Шеп врбсШег 1ез ^епгез еђ рг1х. 
Тоив 1ев геп$е1#петеп18 пбсевваЦев & 1а ђоппв 

1 65 С0П1П,1апс1с8. аШв! цие 1ев сотИИоп«
<1ехрб<1Шоп, 8от 1тИоиб8 Сапв 1е С,а1а1окие

/'гапсо„гтг<Ји8ди'& ИевИпаиоп’а»
1ои1е еоттапОе ие 50 Ггапсз раубе раг ауапс« 
роиуап! 81ге ехрОЛбе еп чп соН8 ров1а1.

(5 -5)

ДОБРА ЗАСЛУГА!
Ко црногорске жнгане понгганске 

биљеге скупља плаћам му ја за 
сваку 100 3 рор. а и више ако су 
измијешане. Купујем их одмах за 
готове новце, — ако их и највишој 
количини нма. Сигурност је моја 
Фирма, која је добро позната и која 
постоји од 1867 године.

Вибарев! РеНх УАУеЈз-
Кеуау-и1сга2. ВпеГтагкеп НаћшПип^.
(7-10)
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